

Вера Васильевна Бабайцева

(К 90-летию со дня рождения)

Исполнилось 90 лет со дня рождения Веры Васильевны Бабайцевой, доктора филологических наук, профессора. В.В. Бабайцева родилась 13 октября 1925 г. на Алтае в крестьянской многодетной семье. В 16 лет она стала студенткой Московского педагогического института им. К. Либкнехта, эвакуированного в Горноалтайск во время войны, и через год вместе с ним отправилась в Москву. В 1945 г. она уже преподавала в Алабинской сельской школе Московской области. Таким образом, педагогический стаж юбиляра составляет 70 лет, и ее рабочая

жизнь успешно продолжается. Вера Васильевна и сейчас руководит написанием докторских и кандидатских диссертаций, которые успешно защищаются ее учениками в положенные сроки. В эти 70 лет вместилась работа в педагогическом институте г. Нальчика. Там Вера Васильевна в начале 1950-х гг. защитила кандидатскую диссертацию под руководством профессора МГУ Е.М. Галкиной-Федорук – Учителя на всю жизнь. Потом Мичуринский пединститут, многолетнее руководство кафедрой русского языка, создание и защита в 1969 г. докторской диссертации, ставшей началом новой теории переходности, которая на многие годы определила научные интересы В.В. Бабайцевой и ее многочисленных учеников и последователей.

В 1970 г. В.В. Бабайцева была приглашена в НИИ школ при Минпросе РСФСР, где воз-



главила научно-методическую группу, создававшую новый альтернативный школьный учебник. Адресованная учителям книга В.В. Бабайцевой «Анализ слова и предложения» (2014) является не только методическим, но и глубоко научным изданием.

Под руководством В.В. Бабайцевой написаны и успешно защищены 12 докторских и 53 кандидатских диссертаций. Она многолетний оппонент и рецензент бесчисленных диссертаций по русскому языку и методике его преподавания.

В.В. Бабайцева была членом редколлегии журнала

«Русский язык в школе», и сейчас она его постоянный автор. На страницах журнала получили развитие многие плодотворные научные идеи, с одной стороны, используемые в практике преподавания языка, с другой — впоследствии развивавшиеся в научные теории, продолжаемые ее учениками.

Что питает неиссякающее творчество девяностолетнего юбиляра, что дает ей силы? Любовь к языку и любовь к людям. На обложке школьного учебника слова Веры Васильевны: «Хочу, чтобы мои ученики — учителя, студенты, школьники — любили русский язык так, как люблю его я». Все мы — читатели журнала «Русский язык в школе» ее ученики. Истинно — Учитель богат своими учениками!

Кафедра русского языка МПГУ. Редакция и редколлегия журнала «Русский язык в школе».